Das ist neu am Lenkgetriebe

Der hintere Flansch dient zur Befestigung

des Lenkgetriebes an der Stirnwand der Karosserie.

Der Arbeitszylinder ist in das Lenkgehé&use integriert

und der Arbeitskolben direkt an der Zahnstange angeordnet.
Die gegenlberliegende Seite der Zahnstange

ist mit einer speziellen Abdichtung ausgeristet,

weil die Schmierung des Lenkgetriebes

mit Hydraulikol erfolgt. =

40



Das ist neu am Drehkolbenventil

Die auBenliegenden Druckleitungen zum Arbeitszylinder
sind entfallen.

Das unter Druck stehende Ol wird iber Kanile

in den Arbeitszylinder und in das Lenkgetriebe geleitet.
Die unterschiedlichen Flachen am Arbeitskolben
erfordern in Neutralstellung der Lenkung

einen unterschiedlichen Druck im Arbeitszylinder.
Dieser Differenzdruck wird durch Drosselung

des Zulauf- bzw. Ricklaufstromes erreicht.
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So funktioniert es

Wenn keine Krdfte am Lenkrad wirken,

ist der Drehstab im Drehkolbenventil entspannt.
Die EinlaBschlitze und die Rlicklaufnuten

sind von den beiden Ventilkolben halb gedffnet.
Das unter geringem Druck stehende Ol strémt
Uber den linken EinlaBschlitz ungedrosselt

in die rechte Seite des Arbeitszylinders

und Uber die rechte Rlcklaufnut gedrosselt
zurlick zum Olbehdlter,

sowie Uber den rechten EinlaBschlitz gedrosselt
. : — in die linke Seite des Arbeitszylinders

e e~ ———J} und Uber die linke Ricklaufnut ungedrosselt

s zurlick zum Olbehélter.

R

Die Drosselung des Zulauf- und Ricklaufstromes
dient zur Einsteuerung eines héheren Druckes

in der rechten Seite des Arbeitszylinders.

damit werden gleiche Kolbenkréfte

in Neutralstellung erzielt.

Fliigelzellenpumpe
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So funktioniert es

Bei Linkseinschlag wird durch das Lenkmoment
der Drehstab nach links vorgespannt

und die Lenkspindel mehr als das Lenkritzel gedreht.
Dadurch 6ffnet der linke Ventilkolben

den EinlaBschlitz mehr,

wéahrend der rechte Ventilkolben

den EinlaBschlitz schlieBt.

Das unter Druck stehende Ol strémt

Uber den mehr gedffneten EinlaBschlitz

in die rechte Seite des Arbeitszylinders

und in das Lenkgetriebe.

Der auf die Kolbenflache wirkende Druck
unterstitzt die Lenkbewegung nach links.

Das Ol in der linken Seite des Arbeitszylinders
Fliigelzellenpumpe wird vom Arbeitskolben verdrdngt

und stromt Uber die vollgedffnete Ricklaufnut
zuriick zum Olbehilter.
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So funktioniert es

Bei Rechtseinschlag wird durch das Lenkmoment
der Drehstab nach rechts vorgespannt

und die Lenkspindel mehr als das Lenkritzel gedreht.
Dadurch 6ffnet der rechte Ventilkolben

den EinlaBschlitz mehr,

wahrend der linke Ventilkolben

den EinlaBschlitz schlieft.

Das unter Druck stehende Ol stromt

Uber den mehr geoffneten EinlaBschlitz

in die linke Seite des Arbeitszylinders.

Der auf die Kolbenflidche wirkende Druck
untersttzt die Lenkbewegung nach rechts.

Das Ol in der rechten Seite des Arbeitszylinders
Fliigelzellenpumpe wird vom Arbeitskolben verdringt

und stromt Uber die vollgedffnete Ricklaufnut
zurlick zum Olbehalter.
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Der hydraulische Bremskraftverstarker erzeugt

die Verstérkungskraft flir den Tandemhauptzylinder.
Er arbeitet mit einem wesentlich héheren Druck

als ein Unterdruck-Bremskraftverstarker

und hat daher kiirzere Ansprechzeiten.

Der Verstarkungsfaktor ist das Verhdltnis

aus der Fldche des Arbeitskolbens

zur Flache des Reaktionskolbens.

Die wichtigsten Bauteile des Verstarkers sind:

Arbeitskolben

Er erzeugt die Verstarkungskraft
far den Tandemhauptzylinder
entsprechend dem Druck im Arbeitsraum,

Druckstange

Sie Ubertragt die Verstarkungskraft =
vom Arbeitskolben

bzw. die Pedalkraft

auf den Tandemhauptzylinder.
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Steuerbuchse

Sie besitzt eine Zulaufbohrung
zum Arbeitsraum

Bremsdruck im Tandemhauptzylinder

“
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und eine Ricklaufbohrung zum Olbehilter.

‘\

Druckstopfen

—— Er dient zur Abdichtung des Arbeitsraumes
und Ubertrdgt die Verstdrkungskraft
vem Arbeitskolben
bzw. die Pedalkraft auf die Druckstange.

Steuerschieber

Reaktionskolben

Pedalkraft/Verstarkungskraft

Er regelt in Verbindung
mit der Steuerbuchse

den Druck im Arbeitsraum
und steuert den Ricklauf
zum Olbehdlter.

Er Ubertréagt die Pedalkraft
auf den Steuerschieber
und erzeugt die Reaktionskraft
flr das Bremspedal.
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Arbeitskolben
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Riickstellfeder Steuerbuchse Steuerschieber

50



Teilbremsun g

Bei Betdtigung des Bremspedals

driickt der Reaktionskolben den Steuerschieber

gegen die Federkraft nach links.

Dabei schlieBt der Steuerschieber

zunéchst die Ricklaufbohrurig zum Olbehélter

und o6ffnet anschlieBend die Zulaufbohrung zum Arbeitsraum,
Das unter Druck stehende Ol vom Druckspeicher

stromt Uber den Steuerschieber in den Arbeitsraum

und schiebt den Arbeitskolben so lange nach links,’

wie der Steuerschieber vom Bremspedal bewegt wird,
Wird das Bremspedal gehalten,

so bleibt der Steuerschieber stehen.

Das jetzt noch zulaufende Ol

schiebt den Arbeitskolben noch so weit nach links

bis die Zulaufbohrung verschlossen ist und Gleichgewicht
zwischen der vom Arbeitskolben eingeleiteten Kraft

und der vom Tandemhauptzylinder anstehenden Kraft besteht.

Weil der Druck im Arbeitsraum

auch auf den Reaktionskolben wirkt,

entsteht die Reaktionskraft fur das Bremspedal.
Sie vermittelt dem Fahrer das Gefuhl

flr die Starke der Abbremsung.

‘Bremsen iiber dem Aussteuerpunkt

Beim Erreichen des Aussteuerpunkies

liegt der Steuerschieber am Druckstopfen an.

Die Zulaufbohrung ist voll gedffnet.

Der auf den Arbeitskolben wirkende Speicherdruck
erzeugt somit die gréBtmogliche Verstarkungskraft,

Das heiBt, der Bremskraftverstarker ist ausgesteuert.
Eine Erhdhung der Kraft auf den Tandemhauptzylinder
ist nur noch durch eine Erhéhung der Pedalkraft méglich.
Sie wird Uber den Steusrschieber

direkt auf den Druckstopfen Ubertragen.

Losen der Bremse

Wird der FuB vom Bremspedal genommen,

so zieht der Reaktionskolben den Steuerschieber zurlick.
Dabei schlieBt der Steuerschieber

zunédchst die Zulaufbohrung zum Arbeitsraum
und trennt den Arbeitsraum vom Druckspeicher.
AnschlieBend offnet der Steuerschieber

die Rucklaufbohrung zum Olbehélter.

Das unter Druck stehende Ol im Arbeitsraum |
strémt Uber den Steuerschieber zum Olbehaélter.
Die Federkraft driickt den Arbeitskolben zurlick
bis gegen den Anschlag.
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hinterer Bremskreis

Bei Fahrzeugen mit Allradantrieb hat sich erwiesen,

daB die Aufteilung der Bremskreise

auf die Vorderachse und Hinterachse vorteilhafter ist

als die diagonale Aufteilung.

Deshalb ist das herkémmliche Zweikreis-Bremssystem eingebaut.
In den hinteren Bremskreis ist zusétzlich

ein druckabhdngiger Bremskraftregler

mit hydraulischer Sperre eingebaut.

52



-y

hydraulischer Spel

. ﬂ_,

’{

|

p

Der druckabhéngige Bremskraftregler

und die hydraulische Sperre

sind zu einer Baueinheit zusammengefaft.
Mit dem druckabhéngigen Bremskraftregler
wird der Bremsdruck im hinteren Bremskreis
in einem bestimmten Verhéltnis

zum vorderen Bremskreis gemindert.

Mit der hydraulischen Sperre

wird bei Ausfall des vorderen Bremskreises
die Druckminderung im hinteren Bremskreis
aufgehoben.
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vom vorderen
Bremskreis

Bei Beginn der Bremsung

wirkt der Bremsdruck vom vorderen Bremskreis
auf den Sperrkolben

und drickt ihn sofort

auf den gegeniberliegenden Ventilsitz.
Dadurch wird der direkte Kanal

zum hinteren Bremskreis gesperrt

und der Kanal vom Druckminderungsventil
gedffnet.

Der Bremsdruck vom Tandemhauptzylinder
gelangt zundachst ungemindert

zum hinteren Bremskreis.

vom vorderen
BremsKreis

Mit Erhdhung des Bremsdruckes
verschiebt sich der Stufenkolben,

kurz vor Erreichen des Umschaltdruckes,
gegen die Federkraft nach links

bis das Druckminderungsventil schliefBt.
Der jetzt auf die Differenzkolbenflache
wirkende Bremsdruck

schiebt den Stufenkolben wieder nach rechts
bis das Druckminderungsventil 6ffnet.
Dieser Vorgang wiederholt sich

hei jeder Druckdnderung so lange

bis sich der geminderte Bremsdruck
hinter dein Druckminderungsventil
eingestellt hat.



zum hinteren vorderer
Bremskreis Bremskreis

Sperrkolben

Bei Ausfall des vorderen Bremskreises
liegt kein Druck am Sperrkolben an.
Die Federkraft driickt den Sperrkolben
auf den gegenuberliegenden Ventilsitz.
Dadurch ist der Kanal
b Uber das Druckminderungsventil gesperrt
Druck- 5 S
ﬁ minderungs-  4UNd der direkte Kanal gedffnet.
ventil Der Bremsdruck vom Tandembauptzylinder
gelanagt ungemindert zum hinteren Bremskreis.

Stufenko!tlaen

vom
Tandemhauptzylinder Der Ausfall eines Bremskreises

wird durch einen erheblich gréBeren Pedalweg

spurbar.

Regler-Kennlinie
7
,
=
7/
7
7/
7

Bremsdruck im hinteren Bremskreis

Bremsdruck im vorderen Bremskreis
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Diese.'S_-'elbsts-tu'd:ienprogramme sind bisher e'rschienen_:

I'ernen Sie die Technik des Passat kennen.
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5{Gang-Schaltgetriebe 016:

I1tis
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5 Gan'g-Sc_haltgetr.iebe'013.
Audif200:
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